

比赛就要永不服输

——北京首钢女乒 2014 赛季
中国乒乓球俱乐部超级联赛征程纪实



□李春满



8月8日，微山湖体育中心，首钢女乒以顽强的拼搏精神和日渐精进的技战术水平，获得了2014赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛的第三名，创造了俱乐部四年来的最好成绩。虽然没有取得冠军，但首钢女乒永不服输的精神意志震撼了来自全国各地的现场观众和竞争对手。“首钢队，你最棒！”呐喊声响彻整个比赛场馆，回荡在微山湖畔。

呐喊声传到北京。一个与体育难解难分的百年企业——首钢，一直不遗余力地支持首都体育事业的发展，履行国有企业社会责任，并将体育产业作为首钢新产业发展的重要内容之一。6月15日，首钢篮球中心，这个作为中国篮球职业联赛“双冠王”训练基地的现代化场馆里，北京首钢乒乓球俱乐部成立后的首个主场比赛正在上演。“3比0！赢啦！”随着比赛的结束，全场观众的热情被完全释放，首钢女乒交出了“回家”后的首份答卷。呐喊声响遍全国。

面对本赛季阵容上的巨大变化等不利因素，首钢女乒在本赛季第一阶段的比赛中，以15胜3负的战绩，排在第一阶段榜首，创造了俱乐部四年来的最好成绩，尤其是创造了俱乐部成立以来10连胜的历史记录。

两个半月的比赛时间里，北京首钢女乒乓球队全体成员保持良好势头，打出了自己的水平、打出了自己的风格、打出了自己的特色。队员们发扬艰苦奋斗、敢于拼搏的精神，科学训练，积极比赛，回报了广大球迷的关心关爱，为首钢赢得了荣誉，为北京市体育事业的发展作出了贡献。历史不光记录成绩，也记录下她们敢于突破和超越自己的风雨历程。

尽管未能触及最高目标，不过年轻队伍展现出来的精神面貌令人尊重。“这场比赛我们也打出了自己的水平，丁宁在手受伤的情况下还坚持比赛独得两分值得称赞。我们队本身就很年轻，通过这次比赛我们得到了锻炼。”赛季结束后，北京首钢队主教练闫永国说。

正如闫永国所说，本赛季北京女乒阵容上发生了巨大变化，前国家队队长郭焱因年龄原因开始担任教练，而李天

一等老队员或因出国发展或因其他缘故离开了球队。在过去的4个赛季里，北京女乒在乒超的成绩分别为第八、第六、第四、第五。本赛季之初，正处在困难中的球队将目标定为“以练兵为主”。

关键时刻，首钢总公司向这支金牌球队伸出了援助之手。在北京市委市政府的亲切关怀下，市体育局和首钢总公司两家单位共同努力，经先农坛体校与北京首钢体育文化有限公司友好协商，双方合作成立了北京首钢乒乓球俱乐部有限公司。北京首钢乒乓球俱乐部有限公司成立后，承接乒超俱乐部赛事运行、市场经营与开发、后备人才培养等工作。致力于北京乒乓球运动的推广普及工作，要保持北京乒乓球运动在国内乒坛的领先地位，促进首钢乒乓球俱乐部自身的发展及建设。以往，首钢女子篮球队夺得WCBA冠军，首钢男篮三年两夺CBA联赛冠军，打造了北京体育事业的城市名片，成为国内企业与运动队合作双赢的典范，为首钢发展体育产业搭建了平台。此次，首钢与北京市体育局成立北京首钢乒乓球俱乐部有限公司，为首钢发展体育产业开创了新的领域，扩大发展首钢体育产业，提升首钢体育产业综合实力。

一流的训练与比赛场地条件、热情的主场观众，这些都让北京女乒的姑娘们切实感受到“家的温暖”。国手丁宁挺身而出成为球队的顶梁柱，她在赛季个人积分榜中，以31胜3负的骄人战绩遥遥领先。无论是球路变化，还是面对落后局面的心理反应，丁宁都给人以沉稳的感觉，她稳定的胜率是北京首钢女乒本赛季常规赛出彩的最大保证。

沧海横流方显英雄本色。首钢女乒顽强拼搏、永不言弃的精神，为首钢建设具有世界影响力的综合性大型企业集团注入正能量，必将激励首钢人以良好的精神状态、过硬的工作作风，以对信念坚韧不拔的追求和坚守，冲破一切艰难险阻，努力开创首钢改革发展的新局面。

特约栏目主持 邓文虎